Epreuve en français

Cours d’expression écrite – 3e année
L’examen consiste à résumer au ¼ le texte joint.

一、Préparer le résumé en répondant aux questions suivantes (40 points)
1. Combien de mots votre résumé doit-il contenir ?

2. Quelle est l’idée principale de l’article ?

3. Listez les connecteurs principaux.

4. Donnez votre plan du texte.

二、Résumer le texte ci-après au ¼. (60 points)

Comment va la société française ?

Pas bien, répondent la plupart de ses observateurs. Et de fait, elle souffre de maux profonds et durables. À commencer par le chômage : depuis la fin des Trente Glorieuses
, bientôt deux générations
 de Français se seront succédé dans un contexte d’emploi fragile et d'insécurité sociale, à cause de la concurrence internationale, de la flexibilité
 croissante du marché du travail et du recul de l'industrie. 

Dans le même temps, les inégalités n'ont cessé de s'aggraver, créant des écarts de plus en plus importants entre les différentes catégories de Français et provoquant un vif sentiment d'injustice dans une large partie de la population : inégalités de patrimoines
 et de revenus, bien sûr, mais aussi et peut-être surtout inégalités de destin. Par destin, il faut comprendre l’espoir pour une famille d’avoir un avenir meilleur.

En effet, si l' « ascenseur social »
 continue tant bien que mal de fonctionner, il a beaucoup ralenti, fragilisant les espérances de promotion sociale
 et la confiance que les plus modestes pouvaient placer dans l'avenir. Et si l'école est aujourd’hui ouverte à tous, permettant à un nombre croissant d'élèves d'atteindre le baccalauréat et l'université, elle reste marquée, beaucoup plus que dans d'autres pays développés, par l'influence des origines sociales et familiales sur les résultats scolaires des enfants. En clair, plus les parents sont riches, plus les enfants ont de chances de réussir.

Du coup, la bataille pour les meilleures places est de plus en plus vive, jusque dans les choix résidentiels
 des familles qui, cherchant le meilleur environnement possible, aggravent la ségrégation
 entre quartiers riches et pauvres, entre de beaux centres-villes et des banlieues déshéritées. Bref, la concurrence se développe entre Français, laissant derrière elle un fort sentiment d'injustice sociale.

En outre, dans cette concurrence, le patrimoine et l'héritage jouent un rôle central et souvent plus important que le mérite
 et le travail. Ainsi, ceux qui sont propriétaires de leur logement et peuvent ainsi ne pas payer de loyer, ceux qui peuvent aider leurs enfants à entrer dans la vie en leur donnant de l’argent ou en leur faisant profiter de leur carnet d'adresses, ceux dont la vieillesse est sécurisée par une épargne importante au moment où l'horizon et les garanties d'une retraite suffisante s'éloignent…, tous ceux-là regardent l'avenir plus tranquillement que les autres.

Ces inégalités sont d'autant plus graves qu'elles sont redevenues transmissibles aux générations suivantes, grâce à des impôts favorables aux plus riches. Dans un monde où l'espérance de promotion sociale se réduit, non seulement le fait d'être l’enfant d'une famille aisée constitue un avantage majeur, mais on doit craindre désormais le retour d'une « société d'héritiers » à la place d'une « société du mérite ». 

S'il y a en France une crise des valeurs, comme le disent certains, elle se trouve dans cette distance entre les idéaux affichés — égalité, mérite, solidarité — et la réalité vécue.

(473 mots)
Source : d’après un extrait d’article de Thierry Pech. Alternatives Economiques, Hors-série n° 089, avril 2011. Simplification et notes : Yves Traynard. 
Corrigé
一、Préparer le résumé en répondant aux questions suivantes (40 points)
1. Combien de mots votre résumé doit-il contenir ?

473/4 = 118 mots

2. Quelle est l’idée principale de l’article?

Inégalités de revenus, de patrimoine et de destin : la société française va mal et s’éloigne de ses idéaux. 

3. Listez les connecteurs principaux.

Et de fait, Dans le même temps, En effet, Du coup, En outre, Ainsi, D’autant plus

4. Donnez votre plan du texte.

La dégradation de l’emploi

Le ralentissement de l’ascenseur social 

La ségrégation par la compétition sociale

Le facteur patrimoine 

二、Résumer le texte ci-dessous au ¼. (60 points)

La société française va mal. Depuis 35 ans, la situation de l’emploi se dégrade tandis que les inégalités qui s’accentuent et divisent les Français sont vécues comme une injustice. L’ « ascenseur social » a ralenti fragilisant l’espoir de promotion sociale des plus modestes. Les origines sociales et familiales influencent significativement les résultats scolaires. Ce contexte de compétition sociale pour les meilleures places renforce la ségrégation entre quartiers riches et pauvres, semant un fort sentiment d’injustice. Dans cette concurrence, le patrimoine (logement, coup de pouce aux enfants, épargne-retraite) joue un rôle souvent supérieur au mérite et au travail. Ces inégalités sont même transmissibles faisant craindre une « société d’héritiers ». On est loin des idéaux d’égalité, de mérite et de solidarité affichés.      (119 mots)
� Trente Glorieuses : les trente années de forte croissance économique qui ont suivi la Seconde Guerre mondiale en France.


� génération : temps qui sépare les parents des enfants : il y a environ quatre générations par siècle.


� flexibilité : souplesse (de souple)


� patrimoine : ce dont on est propriétaire (une maison, un appartement par ex.) et que l’on peut transmettre par héritage à ses héritiers (en général ses enfants). Le patrimoine (ce que l’on possède) s’oppose au revenu (ce que l’on gagne régulièrement, par ex. le salaire)


� « ascenseur social » : expression désignant les moyens permettant à des personnes issues d'un certain milieu social d'accéder à un niveau social plus élevé. Par exemple, le fait pour un enfant d'ouvrier de devenir directeur d’usine.


� promotion sociale : évolution positive du niveau de vie, du statut social


� choix résidentiel : choix du quartier où l’on habite, où l’on réside


� ségrégation : traitement inégalitaire de certaines personnes par rapport à d’autres


� mérite : ce qui rend le comportement de quelqu’un digne de récompense. Cf. le verbe mériter. Ex. : « Cette étudiante a beaucoup travaillé, elle mérite de réussir son examen ».





